

# 唯獨基督、唯獨神的榮耀

經文：歌羅西書一：15-22

楊惇皓傳道

日期：2017年10月22日

## 【前言】

最近我們用了三次的講道系列來紀念馬丁路德宗教改革五百週年紀念，也希望透過這三次講道讓我們更清楚五百年前的宗教改革家反對甚麼弊端，試圖更正及恢復甚麼樣信仰的真理及精神。我們都知道他們為了讓信仰回歸上帝的話語（也就是聖經），提出了五個唯獨，雖然他們都是赫赫有名的神學家及改革家，不過很有趣的是他們犯了最基本的邏輯錯誤，因為當你有五個唯獨的時候，那還能叫做唯獨嗎？

開玩笑！幽他們一默！其實五個唯獨就代表五個都很重要，就像有人問你最愛吃甚麼水果，你說我最愛吃葡萄、柳丁、香蕉、芭樂、蘋果一樣！五個都很愛！五個唯獨也是如此，都很重要，缺一不可！

我們來回顧上次的圖表可以幫助我們再次的理解彼此的關係！而在進入我們今天的第四個和第五個唯獨之前，讓我們再簡單的複習一下前三個唯獨的重點！也思考一下我們現在有沒有犯了當初的錯誤。

## 一、唯獨聖經 (Sola Scriptura)

當我們說「唯獨聖經」的時候，我們的意思是：單單聖經具有規範基督徒信仰及生活的「最高權威」。不是教會傳統，也不是牧師的想法或建議，而是神的話語本身。因此每個人需要自己親自來認識聖經，正確的理解聖經。然而我們卻發現許多基督徒自己不讀聖經，只想聽有名的大牧師講道，倚賴別人把神的話餵給他，卻不自己研讀神的話，這種二手信仰其實正是當初基督信仰被人為因素扭曲而走偏的原因之一。

## 二、唯獨恩典 (Sola Gratia)

當我們說「唯獨恩典」的時候，我們的意思是：唯獨靠著神在基督裡面的恩典我們才能得救。人沒有任何功德，完全是神主動的恩典，重點不是你做了甚麼，而是神做了甚麼。可是我們卻發現很多人會以為自己需要達到某些標準才配稱為基督徒、才能夠受洗，例如有人說自己現在還有很多壞習慣所以沒有資格受洗；自己很想受洗但還沒上完受洗班及一系列的裝備課程，所以不能受洗，又或者我們還沒有讀完一遍聖經，所以不能來信耶穌或受洗，不配稱為神

的兒女，這些其實都是自己錯誤的想法，與上帝要給你的唯獨恩典就能得救的用心良苦相違背，你其實反而辜負了上帝的好意及耶穌為你的犧牲。

### 三、唯獨信心 (Sola Fide)

當我們說「唯獨信心」的時候，我們的意思是：唯獨神所賜給我們的信心才能使我們相信耶穌是我們的拯救者，並且因著這個信使我們在基督裡得救。然而我們卻發現在信仰中參雜了太多條件交換的教導，好像我們要自己先有足夠的信心，我們才能得到上帝的眷顧或醫治，不得醫治或眷顧就是我們自己的信心不夠，難怪上帝不祝福，又或者我們自覺信心不夠，所以我們要請看起來很有恩膏或有信心的人為我們禱告好像才夠力，或一定要用以色列帶回來的油或約旦河的水膏抹才有效果，其實這都是扭曲了神在信仰中「唯獨信心」的美意及單純。

其實馬丁路德起初只提出了三個「唯獨」，也就是「唯獨聖經」、「唯獨恩典」及「唯獨信心，然而其他後繼的改革者把這三個唯獨串連起來，也就是聖經表明了一切從上帝而來的恩典和真理，都是藉著信心的對象，也就是耶穌基督而有的，這便成了第四個「唯獨」（「唯獨基督」）；而作為信徒要回應上帝的恩典，因此一生行事為人都要榮耀祂而行，就引申為第五個「唯獨」（「唯獨神的榮耀」）。

複習了前三個唯獨，接下來我們要用今天這段經文來講第四和第五個唯獨！

### 【本論】

今天這段經文說「愛子是那不能看見之神的像，是首生的，在一切被造的以先。因為萬有都是靠他造的，無論是天上的，地上的；能看見的，不能看見的；或是有位的，主治的，執政的，掌權的；一概都是藉著他造的，又是為他造的。他在萬有之先；萬有也靠他而立。他也是教會全體之首。他是元始，是從死裡首先復生的，使他可以在凡事上居首位。因為父喜歡叫一切的豐盛在他裡面居住。既然藉著他在十字架上所流的血成就了和平，便藉著他叫萬有——無論是地上的、天上的一都與自己和好了。你們從前與神隔絕，因著惡行，心裡與他為敵。但如今他藉著基督的肉身受死，叫你們與自己和好，都成了聖潔，沒有瑕疵，無可責備，把你們引到自己面前。」

從這段經文中我們可以看見天父上帝的愛子就是指耶穌，耶穌創造一切，並且自己不是被造的，他具有先存性，在萬有以先，並且萬有都靠著他才能持續的運作。並且天父叫一切的豐盛都在耶穌的裡面，也因此我們信耶穌的人才

能得著豐盛的生命。

這裡也提到耶穌為我們釘十字架，成就了和平，使萬有藉著耶穌都能與天父和好，並且成為聖潔沒有瑕疵，這就是我們基督信仰所謂的救恩，也從這裡看見了耶穌基督的關鍵角色及重要工作。

從這段經文帶入改教運動的第四個唯獨。

## 四、唯獨基督 (Solo Christo)

### 1. 單字解釋

基督是希臘文的單字，意思原本是受膏者，象徵神的揀選，後來轉變為救世主的意思！等同於希伯來文的彌賽亞之意。基督徒從聖經中相信耶穌就是基督！就是我們生命的拯救者！

### 2. 詞語意涵

當我們說「唯獨基督」的時候，我們的意思是：唯獨耶穌基督是我們的主，是拯救我們的王，是神所賜下唯一的救贖，沒有其他的替代對象。

### 3. 經文引證

整本聖經都在告訴我們這件事情，就是唯獨基督。其他經文例如：

- 「願頌讚歸與我們主耶穌基督的父上帝！他在基督裡曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣。……都是照他自己所預定的美意，叫我們知道他旨意的奧秘，要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上地上一切所有的，都在基督裡面同歸於一。」(弗一 3, 9-10)
- 「除他以外，別無拯救，因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。」(徒四 12)
- 「但記這些事要叫你們信耶穌是基督，是上帝的兒子，並且叫你們信了祂，就可以因祂的名得生命。」(約 20:31)
- 「因為只有一位神，在神和人中間，只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌。」(提前 2:5)

因此我們需要謹記以下三點：

- 耶穌基督是上帝在聖經中宣告祂要救贖世人的唯一方法，也唯有耶穌所做的一切才足以使我們與神和好。
- 耶穌基督是我們信心的唯一對象，並沒有任何人與事可以替代。
- 傳福音若不宣講耶穌基督，便沒有傳講真正的福音。(只講神愛我們，卻不講

耶穌為我們所做的及我們需要悔改則是錯誤的福音！)

宗教改革呼喚教會回歸「基督是神人之間唯一中保」的信仰立場，強調我們的得救唯獨藉著基督的工作全然成就，而羅馬教會卻宣揚煉獄和聖人成為中保的教義，還記得在中世紀後期的教會中，崇拜聖人和收集各種聖物、遺物非常流行，已經偏離了真理及不可拜偶像的教導。

也因此教會歷史上有名的信條《海德堡要理問答》第30問：「這樣，那些向聖徒，向自己，或向其他地方尋求拯救和幸福的人，真是相信獨一救主耶穌嗎？答：不；雖然他們誇耀他們是屬他的，卻在行為上否認獨一的救主耶穌。因為除非耶穌不是一位完全的救主，否則，凡用真信心接受這位救主的，就必定在他裡面，擁有一切凡為他們得救所必須的東西。」

#### 4. 應用與反思

人活在世界上很多對象可以成為他們的拯救。對入不敷出的人來講，有錢他們就得救了！對失去健康的人而言，病得醫治他們就得救了！對人際障礙的人而言，得到一兩個朋友他就得救了！對渴望愛情的人，交到戀愛的對象他就得救了！對失業的人來講，找到工作他就得救了！但我們發現，有許多人他擁有好的工作、好的朋友、也有穩定的對象甚至結了婚、他也有很多錢並擁有健康，然而他們卻不快樂，甚至想要自殺尋死，這是怎麼回事？看起來那些我們以為能救贖我們的東西，當我們得到之後，卻持續有其他的缺乏讓我們深陷心靈的困境，而那個困境是即便物質滿足了，心靈卻無法滿足的部分。

創造世界及人類的上帝告訴我們，人心靈的缺口沒有別的對象可以真正的填滿，「唯獨基督」是我們的拯救者，在他裡面有一切的豐富，並且你只需要單單藉著相信祂才能得著這個救恩及豐盛的生命。

就好像好市多賣場有許多很棒的商品，當你想進去好市多賣場，它有管制，有錢也進不去，「唯獨會員卡」，沒有卡的人一定要找到有卡的人帶你進去，沒有卡免談，而且沒有卡也不能結帳，就算你偷跑進去也買不了、帶不走任何東西。唯獨基督也是這樣，想進到上帝美好的救恩國度裡，唯獨藉著「耶穌」，否則當你好不容易進到神的國度或基督信仰的群體教會裡，若不藉著「相信」，你就算進來了一年、兩年、三年，你一切在基督裡的豐盛生命都得不著也帶不走。

因此如果在座的你還不是基督徒，今天當你聽到「唯獨基督」是你生命的拯救，也許你已經拜過很多其他的神明，但你是否願意給自己跟耶穌一個機會來真正開始認識耶穌、跟隨基督？讓你能夠真正得著在基督裡一切的豐盛。

而對於基督徒而言，唯獨基督就是在我們的生活中要不斷去檢驗，我們是否用其他的人事物代替了基督的救恩，我們是否落入像過去中古世紀羅馬政府

高舉聖徒或聖物崇拜的遺毒，我們是否以為十字架項鍊可以保護我們、甚至驅魔避邪，或我們跟隨某位牧者、高舉他在你心中的地位甚至超過基督，太過感恩某位牧師、讚嘆某位傳道！這都與信仰中唯獨基督的思想相違背而落入危險當中。

## 五、唯獨神的榮耀 (Soli Deo Gloria)

### 1. 詞語解釋

當我們說唯獨神的榮耀時，我們的意思是：我們活著的目的就是要持續認知及感受神完全的榮耀，並且透過言語行為及生活，全方位去傳達與彰顯神的榮耀。

### 2. 經文

除了今天的主題經文提到父神藉著基督拯救了我們，像我們表達祂完全的愛與恩典之外。整本聖經有許多其他經文也在闡述神的榮耀及我們該做的，簡單摘錄幾個如下：

- 「你們在外邦人中，應當品行端正，叫那些毀謗你們是作惡的，因看見你們的好行為，便在鑒察的日子歸榮耀給上帝。」(彼前二 12)
- 「所以，你們或吃或喝，無論做甚麼，都要為榮耀上帝而行。」(林前十 31)
- 「彼此呼喊說：聖哉！聖哉！聖哉！萬軍之耶和華；他的榮光充滿全地！」(賽 6:3)
- 「因為萬有都是本於祂，倚靠祂，歸於祂。願榮耀歸給祂，直到永遠。阿們！」(羅 11:36)

因此當我們說到唯獨神的榮耀時，我們需要謹記以下三點：

- 父神透過耶穌基督完成了對人類的救恩，因此我們應當感謝神，並且透過重生後的生命終身彰顯、傳揚祂榮耀的作為。
- 上帝的榮耀是自有永有的，而受造物只是把神的榮耀彰顯出來，祂的榮耀不會受任何人與事影響而加多或減少。
- 我們為上帝而活是要以榮耀祂為中心，因此我們堅決反對各種形式的偶像崇拜，因為配得崇拜的只有那榮耀的主上帝。

這也是為什麼教會歷史中很有名的信條《威斯敏斯特小要理問答》第一問就說：「人生的首要目的就是榮耀上帝，並以他為樂，直到永遠。」

### 3. 反思

回想我們信靠耶穌之前，我們所做的每件事情不都是為了榮耀自己嗎？我

們害怕自己不夠好，所以我們常常透過進修、裝備、學習、努力來讓自己更好，更有競爭力，好讓別人更看重我們、肯定我們，好讓我們一步一步往上爬，有機會被拔擢到更重要的角色。然而越是這樣，當我們榮耀的焦點越是自己的時候，我們就容易患得患失、惶惶不安，並且不斷的與別人競爭，甚至為達目的不擇手段，造成我們生命裡不自覺的產生許多的苦毒及詭詐。

然而當我們信靠耶穌之後，我們開始從榮耀自己轉向榮耀上帝，雖然這個轉變及調整的過程需要時間，然而我們知道上帝全然美好、全然良善，因此值得我們的敬拜與榮耀，我們也相信當我們所做所為都為著榮耀神而行的時候，神會賜福給我們、幫助我們，使我們充滿平安與喜樂，逐漸開始過豐盛得勝的生活，我們也開始經歷到內心充滿著滿足與喜樂，這就是榮耀神與榮耀自己的差別。

在座若你還不是基督徒，今天當你聽到我說「唯獨神的榮耀」時，你是否好奇這位神到底有著甚麼樣的榮耀，會讓歷世歷代以來全球的基督徒就單單因著相信耶穌、生命改變而深刻的經歷到這樣一位榮耀的神？你是否願意給自己及上帝一個機會，今天也透過下一個決定來相信耶穌，讓自己開始經歷到耶穌的救恩及神的榮耀？如果你願意待會我要為你來禱告。

而對於在座已經是基督徒的人而言，主的教導很清楚，我們無論做甚麼，都要為著榮耀神而行。榮耀神也包括在生命中要恢復神原本創造我們的美好原型，因為聖經說我們是照著神的形象和樣式造的，所以我們的生命要恢復及彰顯出神在我們裡面尊貴的形象與樣式。而既然我們都是上帝創造擺在世界上，要透過我們豐富這個世界的器皿，因此我們要在我們的生命中追求明白神的呼召與對我們的計畫、使用祂所賜的恩賜能力來服事神、並且在生命中透過職業及生活來榮耀祂，這也是唯獨上帝榮耀的意義之一！

弟兄姊妹，在古今中外的歷史當中你會發現許多改變世界的人物都是虔誠的基督徒，他們在社會文化及群眾壓力底下不斷的努力榮耀上帝，用生命言語行為活出聖經所教導的真理，若沒有這些信仰的偉人今天的世界不會有如此豐盛的成果。若沒有馬丁路德，我們今天還在崇拜聖像及聖物，還不能自己讀聖經；若沒有金恩博士，他也是一位牧師，美國的黑奴問題不會得到改革，他們都在極大的壓力下堅持信仰及真理；而我們教會歷史中所敬佩的清教徒生命或為著榮耀神而選擇離開現代文明的亞米許（Amish）信徒，也都因著他們對神無上榮耀的體會而選擇了一生堅持為主而活的信念，盼望彰顯出神的榮耀！

因此弟兄姊妹，看看這些信仰的偉人及族群，再想想我們每天所花的時間、所做的事情、所看的網頁、所滑的手機內容、所玩的遊戲，是否都榮耀神？你常常花好多時間做的事，是否能榮耀神？你在工作裡面所做的決定，無人看見

時候所做的行為，是否都能榮耀神？如同聖經告訴我們的，日子如何，力量也如何！我們每天花多少時間來親近神、思想神、榮耀神，這些都直接的累積出我們的生命之本質與生活的力量。

## 【結論】

十六世紀的宗教改革家們放棄生計、家庭、財富、與生活為了能使教會再次恢復耶穌基督福音的教導，就是：唯獨聖經、唯獨基督、唯獨恩典、唯獨信心、與唯獨上帝的榮耀。這五個在聖經中的真理成為改革時期的重要理據，憑藉各種的辨證，指出了教會在信仰及教義上種種錯誤，成功將教會帶回合乎聖經的真道上。

因此對我們現代的信徒而言，我們已經得著了這個改教運動的成果及精隨，對聖經的真理已經被恢復並甦醒過來，我們理當要謹慎，不要走回老路，並且我們要不斷的每天的信仰生命中持續做宗教改革及信仰歸正，以免讓自己的信仰道路落入盲從或不明究理的老路中任人宰割。

因此我們需要清楚的相信我們自己所信的是甚麼，才不會信得糊里糊塗！而一切的源頭還是要從親自讀聖經並透過禱告來領受神所賜的恩典及信心，我們才能清楚地知道原來一切都是唯獨基督和上帝的榮耀。

最後我們來複習一下這五個唯獨的意義：

1. 唯獨聖經(Sola Scriptura)：唯獨「聖經」是我們生活和實踐上的唯一神聖權威。
2. 唯獨恩典(Sola Gratia)：我們只能靠著神透過基督所賜的「恩典」得救，而非靠自己的「行為」。
3. 唯獨信心(Sola Fide)：我們只能憑著神賜我們的「信心」得救，而非靠遵守「律法」。
4. 唯獨基督(Solus Christus)：唯獨「基督」是我們的主，我們只能靠「基督」為我們所做的善工得救。
5. 唯獨神的榮耀(Soli Deo Gloria)：我們活著單單為著「榮耀神」而活。

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復南路32巷3號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

